Fyzika
Praktické cvičenia 



1. ročník


L a b o r a t ó r n e  c v i č e n i e  z  f y z i k y  č í s l o 3( 0,7)

Téma:( 0,5 ) Určenie hmotnostnej tepelnej kapacity látky ( 0,5)

Pracované dňa: ( 0,5)

Teplota vzduchu: ( 0,5)   19 °C

Tlak vzduchu: ( 0,5 )  0, 75. 9,81.13 600 Pa

Pomôcky: ( 0,5 ) kalorimeter, varič, voda, teplomer, chemické tabuľky,  MFCH tabuľky, 

                             kalkulačka, váhy, niť
Úlohy: ( 0,5 ) 1. Určiť mernú tepelnú kapacitu kovu

                       2. Porovnaním s hodnotami merných tepelných kapacít látok určiť druh kovu.                    

Teória: ( 0,5 )  m1 – hmotnosť vody

                         t1 – teplota vody

                         c1 – merná tepelná kapacita vody
                         c1 =  4186 J.kg-1.K-1 

                         m2 - hmotnosť kovu
                         t2 - teplota kovu

                         c2 - merná tepelná kapacita kovu

                         t – výsledná teplota

                         c2 = ? ( J.kg-1.K-1)

Kalorimetrická rovnica:   m1.c1.(t – t1 ) = m2.c2.(t2 – t)


Postup práce: ( 0,5 ) Do kalorimetra nalejeme 100ml vody. Odmeriame jej teplotu t1. 

                                   V chemických tabuľkách nájdeme hustotu vody pri teplote t1. 

                                   Vypočítame hmotnosť vody m1.
m1 = ρ1.V1

                                   Hmotnosť kovu m2 určíme vážením na digitálnych váhach. Valček 

                                   previažeme niťou a vložíme do vriacej vody. Po niekoľkých minútach 

                                   odčítame teplotu t2 kovu. Valček pomocou nite prenesieme do vody 

                                   v kalorimetri. Kalorimeter uzavrieme, do vody ponoríme teplomer.     

                                   Asi po 3 – 4 minútach odčítame výslednú teplotu t. 

t1 ‹ t ‹ t2
Výpočty: ( 0,5 ) V1= 100ml = 
                            t1 =

                            ρ1 = 

                            m1 = ρ1.V1= 

                            m2 = 

                            t2 = 

                            t = 

                            c2 = 
Záver: ( 0,5 ) c2 ( vypočítané ) = 

                       c2 ( z tabuliek ) = 

                       druh kovu =   
Spolupracovali: ( 0,5 )             

